

# 中科院：H7N9病毒疑中韓「混血」

## 再增4確診病例 江蘇安徽各現首宗死亡個案



**H7N9 禽流再現時 第11天**

香港文匯報訊（記者 章羅蘭、潘恆、許娣聞，實習記者高施倩 綜合報導）內地昨日新增4宗H7N9禽流確診病例，分別來自上海與浙江，各再增兩例，令確診病例攀升至28例。而江蘇、安徽分別出現首宗死亡個案。至此，已有9人命喪H7N9魔爪。中國科學院稱，今次的禽流感病毒，可能是長三角地區的雞鴨與韓國野鳥所帶的病毒基因重組產生。

上海市衛生和計劃生育委員會昨日通報，截至17點，上海新確診2例人感染H7N9禽流感病例。患者林某，男，62歲，上海人，退休人員。患者於4月1日出現高熱，被醫院診斷為上呼吸道感染。因無好轉，林某5日再赴醫院就診，診斷為肺炎。8日深夜，經上海市疾控中心檢測結果為H7N9禽流感病毒核殼陽性，後被確診為人感染H7N9禽流感病例。另一患者王某，男，77歲，上海人，退休人員。患者於3日出現全身酸痛、發熱，被醫院診斷為上呼吸道感染。7日患者再赴醫院就診，診斷為左側肺炎。9日凌晨，被確診為人感染H7N9禽流感病例。

據稱，上述兩名患者目前病情穩定，正在積極治療當中。而與之密切接觸的共10人，均已實施醫學觀察，截至目前均未發現異常。

### 浙重症患者好轉成首例

浙江省衛生廳昨日下午通報，浙江省又確定2例人感染H7N9禽流感病例。

新確診的患者賈某，女，51歲，退休，家住湖州市。現在杭州某醫院救治。另一患者申屠某，男，79歲，退休，家住杭州市，現在杭州某醫院救治。目前，患者賈某屬重症，病情尚平穩；患者申屠某屬危重，醫院正在全力救治中。而4月3日通報的確診病例楊某，現病情穩定，神志清醒，生命體徵平穩，已能與家人通過視頻交流。這是內地目前確診的重症患者中首例有望康復的病人。

江蘇省衛生廳9日下午通報，該省1例人感染H7N9禽流感確診病例經搶救無效後死亡。該名患者沈某，男，83歲，蘇州市吳江區人。3月20日發病，在蘇州市某醫院救治。4月2日被確診為人感染H7N9禽流感病例。江蘇省專家組多次組織會診，指導臨床救治工作。4月8日下午，經全力搶救無效後死亡。

安徽省患者韓某，女，35歲，滁州市南譙區居民，3月15日發病，3月20日轉入江蘇南京救治，3月31日被正式確診為人感染H7N9禽流感病例。昨天下午2點半，韓某經全力搶救無效後死亡。

### 林業局：上海野鳥未驗出病毒

另據財新網報道，中科院病原微生物與免疫學重點實驗室研究人員昨天表示，病毒片段重配研究結果顯示，H7N9病毒的8個基因片段中，H7片段源於浙江鴨群中分離的禽流感病毒，而浙江鴨群中的病毒往追溯，與韓國野鳥中分離的禽流感病毒同源；N9片段與韓國野鳥中分離的禽流感病毒同源。其餘6個基因片段源於H9N2禽流感病毒。據病毒基因組比對和親緣分析顯示，H9N2禽流感病毒來源於中國上海、浙江、江蘇等地的雞群。基因重配的發生地很有可能在長三角地區。過程可能經由韓國野鳥在自然遷徙過程中，和長三角地區的鴨群、雞群自身帶有的禽流感病毒進行基因重配產生。

據中新社報道，國家林業局9日通過官方網站發佈消息稱，對上海市野鳥相關樣品的實驗室檢測分析中，未發現攜帶H7N9禽流感病毒。國家林業局組織有關專家，在上海市緊急開展了遷徙候鳥、人工馴養繁殖鳥類、人與野生鳥類近距離接觸區域環境樣品的採集工作。根據最新實驗室檢測分析結果，所採集樣品的禽流感病毒H7基因檢測全部為陰性。從近年來檢測的結果看，野生候鳥未檢測出甲型H7N9禽流感病毒。

## 浙現數百死雞 否認染疫

香港文匯報訊（記者 潘恆、通訊員李拓 浙江報道）近日，浙江省金華市婺城區某水渠內發現數百隻死雞，部分渠道幾乎被死雞封堵，當地動物防疫部門回應稱「死雞與H7N9無關」。

金華市雅畈鎮東幹渠內近日發現漂浮着數百隻死雞，死雞大部分被蛇皮袋包着，散發着腐臭味，部分渠道幾乎被漂浮死雞封堵。附近村民稱，死雞很早就有，並不清楚這些死雞的來源，「有可能是上游漂過來的，因為上游有幾個養雞場」。

婺城區雅畈鎮動物防疫站工作人員說，東幹渠附近養雞場眾多，丟棄死雞的現象並不奇怪。「這些死雞估計都是去年8、9月份幾家養雞場倒閉的時候丟棄的，跟這次的禽流感沒有關係」。

昨日記者實地探訪，目前，死雞被打撈並做深埋處理，事發渠道已消毒。經檢測，目前該渠水質已達到澆灌安全標準。



■H7N9禽流感病例持續上升，各地嚴陣以待，採取嚴格防範措施。圖為安徽省長豐縣舉行人感染H7N9禽流感應急演練。 中新社

### H7N9確診及死亡數字



### 毒株共享 送境外機構研究

香港文匯報訊 據中新網報道，中國疾控中心9日晚透露，人感染H7N9病毒毒株已被發往世界衛生組織的研究機構。

按照世界衛生組織流感參比和研究合作中心相關工作要求，中國疾控中心第一時間啟動了人感染H7N9禽流感病毒毒株共享機制，實現首次分離的人感染H7N9病毒毒株在第一時間和世界衛生組織相關實驗室共享。

4月8日下午，這批毒株已由中國疾控中心病毒所國家流感中心實驗室運往世界衛生組織其他4個流感參比和研究合作中心，同時運往1個動物流感參比和研究合作中心，以及香港大學和英國國家生物製品檢定所。同時，按照衛生計生委要求，中國疾控中心也向我國農業部禽流參比實驗室、軍事醫學科學院、中國醫學科學院動物所和病原所提供了病毒毒株。

下一步，中國疾控中心將同世界衛生組織等國際機構繼續保持密切合作，開展相關研究工作。

### 考察疾控中心



■疾控中心啟動H7N9病毒毒株共享機制，將毒株發往世界衛生組織的研究機構。 網上圖片

中共中央政治局委員、國務院副總理劉延東8日到位於北京昌平的中國疾病預防控制中心，看望一線科研人員並與專家座談。 新華社

## 養4萬雞虧30萬 雞農喊苦



■南京養雞戶看着未賣出的雞 很無奈。 記者許娣聞攝

香港文匯報訊（記者 許娣聞 實習記者 孔潔微 南京報道）發現H7N9禽流感以來，很多老百姓都避免吃禽類，多地政府則停止活禽交易，禽類和蛋類的銷量與價格也大幅度下降，使得家禽養殖場主虧損嚴重。記者來到南京六合區一肉雞養殖場了解到，場內一批雞4萬

隻，保守估計虧損30萬元。同時，蛋雞養殖場場主也叫苦稱：「4月6日後，每日損失近萬元。」

### 滯銷飼料增耗 虧本更大

南京六合區以養肉雞為主的養雞場，平時大門緊閉，記者聯繫探訪到雞場高場長。該雞場一批雞有4萬隻左右，高場長說，「我們的雞主要售往各地的大型冷凍廠等，雖不走市場零售，一批雞有幾萬隻，受禽流感後的價格影響，虧損嚴重。」以前正常每斤4.15塊是保本價格，現在是2.8元一斤的價格在賣，南京還不能賣。我們目前還沒有銷售，但這批雞虧肯定是虧了，保守估計4萬多隻雞至少虧30萬元。

當記者問到如果遲遲不能恢復活禽交易，這些雞該怎樣處理？高場長苦笑道，時間一點點地過，雞也在一點點地成長。我們養的這種雞還有時間限制，如果不賣出去，像超過50天之後不賣的話就貼錢。超過50天牠們的生長速度就變慢了，導致飼養周期變長，飼料增加，虧本會更加嚴重。過幾天我的雞也到了賣的時間，如果一直這樣下去，不光我們場這批雞會虧損，整個行業都會受創嚴重啊！

現在南京已暫停交易活禽，禁止活禽進出。高場長為

雞道，下一步還不知道怎麼辦，希望可以少虧損一些，畢竟整個養殖場還要需要資金運行。

### 病原未查出 雞蛋難賣

記者來到距南京市區40公里外的浦口區，探訪養雞場現狀。該場是南京市最大的養雞場之一，以養蛋雞為主。養雞場朱場長告訴記者，他們主要養蛋雞，雞養成蛋雞需要120天後產蛋，所以場裡的雞在市場上不流通問題不大，但是蛋的情況則不容樂觀。朱場長說，場裡的雞蛋主要是供給南京市區和大廠區，在禽流感之後，雞蛋的價格和銷量大幅度下降，雞蛋就銷售不出去。在這之前，每日銷量以千斤計算，平均下來批發價是4元一斤。從4月6日開始，批發價只有3塊3一斤，下降了7角錢，銷量也降低不少。僅4月6、7日兩天，保守算下來，每天損失近萬元。

個體養雞戶林老闆，在村中的河邊散養了幾百隻草雞。他說，這幾天不讓賣雞，只能賣一些雞蛋，但是以前1塊2一個的雞蛋，每天能賣幾百個。現在賣到1塊錢一個都沒人買。顧客稱，現在禽流感，還沒查出病原，所以雞蛋也不敢買了。

### 京4例不明肺炎 排除染疫

香港文匯報訊（記者 李茜婷 北京報道）在上海、江蘇等地禽流感疫情持續之際，北京日前發現4例不明原因肺炎患者，經實驗室檢測，均已排除感染H7N9禽流感的風險。

據《法制晚報》報道，7日，北京市疾控中心未接到關聯性發熱病例，集中發熱疫情和流感樣病例暴發疫情的報告。截至當日，該中心共對北京全市醫療機構報告的4例不明原因肺炎病例進行了流行病調查和實驗室檢測，其H7N9禽流感病毒核殼檢測陰性，已排除人感染H7N9禽流感病毒的可能。目前，4名患者在各自醫療機構繼續治療。

### 滬先徵民意 研永禁活禽

香港文匯報訊 據《東方早報》報道，上海市農委昨日召開新聞發佈會透露，截至目前，上海撲殺家禽111,122羽，本地產家禽未檢測到H7N9禽流感病毒。市農委正研究扶持政策穩定本市家禽生產，是否永久關閉活禽交易將充分徵求市民意願。

市農委主任孫雷透露，上海市一年消費1.3億羽左右活禽，地產總量佔20%左右。另外80%分別來自江蘇、安徽、浙江等地。暫停活禽交易，將在一定時間內影響流通。

### 衛生局疫病預防控制中心技術人員為雞注射禽流感疫苗



衛生局疫病預防控制中心技術人員為雞注射禽流感疫苗。 中新社

對於是否會像北京等地一樣，永久關閉活禽交易？對此，孫雷表示，是否永久關閉將充分徵求市民的意願。「冰鮮雞肉，在0-4攝氏度的時候，其口感比現殺要好。但是中國人有吃現殺活禽的習慣，所以我們不會輕易永久關閉。」

為減少農民、經營戶的損失，正研究暫停活禽交易後的補償辦法。孫雷表示，目前具體措施還在商討中，本地養殖戶將按不低於家禽市場價的50%執行；外省市入滬家禽，將對定點加工企業開展一次性專項補貼。